

ΑΓΓΛΙΚΗ ΛΟΓΟΤΕΧΝΙΑ

ΤΟΥ G. MORRIS

Η ΤΙΜΗ ΕΣΩΘΗ

(Μεξικανικό Διήγημα)

"Όταν ή μάνα του Ζουάν ντ' Ακόστα έμαθε ότι ο δεύτερός της γιός, ο Μανουέλ συνελήφθη από τὰ κυβερνητικά στρατεύματα και θὰ τουφεκιζόταν τήν ά λη μέρα, κατά τήν άνατολή του ήλιου, έμεινε άκίνητη στο κάθισμά της μιάν δλόκληρη ώρα με καρφομένο τὸ βλέμμα της στο πάτωμα... 'Ο πρώτος της γιός, ο Ζουάν είχε πεθάνει, όπως όλοι τ'ώξ-ραν, με τὸ τσιγάρο στό χέιλη του. Τόν είχαν τουφεκίσει ως κατασκοπον και ή αλήθεια έινε ότι τόν είχαν πιάσει στις κυβερνητικές γραμμές και τὸν βούηκαν άπάνω του ένοχοποιητικά έγγραφα. Μά πριν προλάβουν νά τόν συγκρατήσουν ο Ζουάν πρόφτασε νά ξελαστρέψη με τὸ μαχαίρι του δυο τακτικούς στρατιώτες.

"Η μητέρα του, συνοδευομένη από μερικούς άλλους συγγενείς είχε πάει στον τόπο της εκτέλεσως για νά τόν δη νά πεθάνη και ή άνάμνηση της στάσεως που έκράτησεν ο νέος μπροστά στο θάνατο της έμεινε πάντα για νά τήν παρηγορή για τήν άπώλειά του.

Τόν είχε δει γαλήνιο και φρατόν, μ' δεμένα τὰ χέρια και μ' ένα τσιγάρο στό στόμα, νά περιμένη τόν θάνατο.

Φέρθηκε σαν άληθινός κίριος... 'Από μίλησε με τόν πατάρ κ' έξήγησε συγγώρηση από τὸ Θεό για τὰ ά ιαρχήματά του, έφασε με τὰ μάτια νά βρῃ τή μητέρα του και τὸ βλέμμα του καρφώθηκε άπάνω της ώ: που ή άπαιτήσεις του ρόλου του άνάγκασαν νά τὸ στρέψη άπίνω στό στόματα τών μούζερ.

"Έπειτα μιά όμορβωση άκούστηκε και ο Ζουάν εκύλησε στον τοίχο όπου έμεινε μερικά δευτερόλεπτα όρθιος. "Έπειτα εκύλησε άργά στό γόνατά του και ξελαλώθηκε χάμω με τὸ πρόσωπο στη γῆ...

"Έτσι λοιπόν έπεθανε ο πρώτος της γιός, κ' όταν έμαθε ότι θὰ τουφεκιζόταν αύριο κ' ο Μανουέλ δέν συλλογιζόταν μόνο που θάχανε και τ' άλλο της παιδί, μά ο νοῦς της πήγαινε άλλο.

Τόν Μανουέλ δέν τόν άγαποῦσε όπως άγαποῦσε τόν Ζουάν, γιατί ήταν δειλός από τὰ παιδικά του χρόνια. Κι' αν ύπηρετοῦσε στα έπαναστατικά στρατεύματα, τόκανε κ' αυτό από τὸ φόβο. "Όταν έλάμβανε μέρος σε καμιά συμπλοκή, τόν έλουζε κρύος ιδρώς και πυροβολοῦσε με κλειστά τὰ μάτια. Και όμως έπειδή ήξερε νά χρησιμοποιή καλά τή γλώσσα του, περνοῦσε για πραγματικός ήρωας.

Δέν επρόκειτο άλλως τε νύ τόν τουφεκίσουν έπειδή ήταν ο Μανουέλ, αλλά μόνο και μόνο έπειδή ήταν ο αδελφός του Ζουάν. Οι κυβερνητικοί έφροβόντ' ισαν δη τή φαμίλια, όπως κανείς φοβάται μιά σφικροφαλιά.

Αυτή τή φορά γίνηκε δίχη. 'Ο νέος έσύρθηκε γονατιστός μπροστά στο στρατοδικείο, κλαίων, όδυρόμενος, ίκετεύων, όρκιζόμενος ότι θὰ προδώσει στο μέλλον, θὰ πολεμήσει, θὰ κατασκοπεύει τούς παληούς συντρόφους του. 'Αλλά οι δικασταί του έυεναν άσυγχίτητοι. Φανταζόντουσαν ότι τούς έπαιξε κομωδία. "Ήταν ένας 'Ακόστα! 'Ο γιός του Φερδινάνδου, ο αδελφός του Ζουάν, μιά σφήκα!

— Θά δῆτε, είπε ο συνταγματάρχης, που προήδρευε. "Όταν καταλάβη ότι ή καταδίχη του εινε άμετάκλητη, θὰ δείξη τήν ίδια άπάθεια όπως κ' οι άλλοι!

Και πράγμα περιεργό! 'Ο άνανδρος έδειξε πράγματι άπάθεια μόλις άκουσε τήν καταδίχη του. 'Αλλά ήταν μάλλον από ψυχική κατάπτωση, που τὸν έφερε ή ιδέα του θανάτου και τόν έχανώσε. "Όταν όμως βρέθηκε μόνος στο κελλί του ορίζοντας πάνω στους τοίχους οδραμιζόντας κ' έπειτα σωριαστηκε χάμω χύνοντας άφθονα δάκρυα και ταρασσόμενος από νευρικούς σπασμούς.

"Όλα αυτά, εύθυγος για τήν τιμή της οικογενείας άπεδόθησαν από τόν φύλακα σε δαιμονισμένη λύσσα και όχι σε φόβο.

Δάσθηκε έτσι ώ: τις τέσσερες τὸ άπόγευμα όποτε ή έξάντλησίς του τὸν έφερε κάπνα γαλήνη. 'Εκείνη τήν ώρα έπήγε ή μάνα του νά τόν δῆ. Είχε πετῆσει με μεγάλη δυσκολία αυτή τήν άδεια και χροιάστηκε νά εξαγοράσει τὸν Συνταγματάρχη δίνοντας του ένα σημαντικό μέρος άπ' τις οικονομίες της.

'Εκάθισε κοντά στο γιό της, έπήρε τὰ χέρια του μέσ' στα δικαί της, με σπαραχικούς λυγμούς.

"Όλα πάνε καλά, Μανουέλ, τὸν ειπε με ήρεμη και ένθαρρυντική φωνή.. Είδα τὸν Συνταγματάρχη...

"Ο Μανουελ σήωσε τὰ κατακόκκινα άτ' τὸ κλάμμα μάτια και τὸ πρόσωπό του φωτιστηκε από κάποια έλπίδα.

— Τί θες νά πῆς; ρώτησε με στριγγιά φωνή.

"Η μάνα έδωγασε δυνατά τὰ χέιλια της γιατί ή φωνή αυτή της έδειχνε ότι ο γιός της είχε καταληφθεί από ταπεινον και προστυχό φοβό. Για μιά στιγμή έννοιωσε ένα μίσος έναντίον του αλλά κοιμήθηκε.

— 'Ο Συνταγματάρχης με έβεβαίωσε ότι προσεφέρθηκε νά τούς έξυπηρετή ης αν σου χαρίζαν τή ζωή.

— Ναι άποκριθηκε με πνιγμένη φωνή, άλλ' αυτό δέ χρησίμεψε σε τίποτε.

— Κάνεις λάθος παιδί μου. 'Ο Συνταγματάρχης άπ' έναντίας νομίζει ότι μπορεί νά σε χρησιμοποιή. Θά σ' ελευθερώσουν...

"Ο Μανουέλ δέν πίστευε στ' αυτιά του.

— Έθέλει όμως, εξακολούθησε ή μητέρα του, νά κρατηθῆ τὸ πράγμα μυστικό. "Αν οι δικοι μας ύπνιαζόντουσαν ότι σ' άφήσανε ελεύθερο, αυτό, καταλαβαίνεις θὰ βλάπαινε πολύ στις ύπηρεσίες που θὰ μπορούσες νά τούς παράσχη.

— Ναι, αλλά...

— "Ακουσε με. "Όλα θὰ γίνουν όπως πάντα. Μόνο που τὰ τουφέκια θάχουν άσφαίρα φνίγγια. "Όταν πυροβολήσουν οι στρατιώτες έσύ θὰ πέσει χαμω σε νάσουν τάχα νεκρός. "Έπειτα θὰ σε φέρουν σπίτι για νά σε κηδέψουμε. Τὸ φέρετρο θὰ φύγη άδειο κ' έσύ θάχη: σωθῆ!

'Εχιμογέλασε στο γιό της και τὸν χάιδεψε τα χέρια.

— "Έπειτα θ' αφήσης νά μεγαλώσουν τὰ γένεια σου και θὰ μεταμορφωθῆς. 'Ο Συνταγματάρχης νομίζει ότι μ' αυτό τόν τρόπο θὰ μπορέη νά σε χρησιμοποιή καλύτερα. "Εννοείς ότι με πρώτῃ εύκαρία που θὰ σου τύχη θὰ έρθης πάλι με τούς δικούς μας.

— Φυσικά, φυσικά, έψιθύρισε ο Μανουέλ.

"Η εκτέλεσις του Μανουέλ ντ' Ακόστα, διν ύπηρεσε πολύ διαφορετινή από τὸν αδελφού του τὸν Ζουάν. "Όπως ο Ζουάν έτσι και ο Μανουέλ στάθηκε περήφανα μπροστά στο τοίχο μ' ένα τσιγάρο στο στόμα. "Όπως εκείνος έτσι κ' αυτός έζήτησε τή μητέρα του μέσα στο πλήθος τών θεατῶν και της έχιμογέλασε με γενναιότητα. Βιβαία δέν έφρόθηκε με δσην εύγένεια ο άδερφός του. 'Αλλά είχε πάρει κάτι από τὸ ύφος του, με τὸ θρασύ ερωστικό χαμυγελό του και τή φαναρονική στάση του.

— Δέν σάς τδλεγα εγώ; ψιθύρισε ο Συνταγματάρχης σ' έναν άξιωματικό που είχε λάβει μέρος στη δικη... Τους έξρω ενώ αυτούς!...

"Όταν έδύθη τὸ παραγγέλιμα «πύρ» έξέσπασε σε θυρωβώδη γέλιμα σα νά ήθελε νά κοροϊδέψη τή γνωστήν άδεξιότητα τών κυβερνητικῶν σκοπευτῶν!...

... 'Ο Μανουέλ εκόπηκε σχεδόν στη μέση από τις σφαίρες. Οι άνθρωποι που τον τοποθέτησαν στο νεκροκρέβατο παρετήρησαν ότι στα χαρακτηριστικά του ήταν άποτυπωμένη μιά έκφραση άπέφραντης εκπλήξεως...

"Ο ήρωικός τρόπος που πέθανε ο Μανουέλ, που έσωσε τήν τιμή της οικογενείας παρηγόρησε κάπως τή γρηά μάνα του... 'Αλλά ήταν κρύφως ή άνάμνησις τὸν άλλου της γιού, τὸν άληθινού λιβεντι που επέτρεψε στη γερόντισσα νά εξακολουθῆ νά ζῆ χωρίς νά τρελαθῆ.

K.

ΑΓΟΡΑΖΟΝΤΑΙ εις καλήν τιμήν παλαιά, μεταχειρισμένα βιβλία διαφόρου ύλης και όλόκληρη βιβλιοθήκη. 'Επίσης ζητούνται σώματα ή τεύχη φιλολογ. γαλλ. περιοδικῶν και βιβλία. 'Αγοράζονται ακόμη έργα ζωγραφικῆς, άγιογραφία βυζαντινῆ και παλαιά κομψοτεχνήματα. Είσοποιήστε ή γράψατε στα γραφεία μας, Λέκκα 7.



'Ατάραχος περιμένε τὸ θάνατο.